



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2022年7月24日 星期日

□□
编组
版
刊
刘
晓
森



夏季联赛夺冠，青岛青训未来可期。俱乐部供图

青岛男篮大刀阔斧向未来

重建打开半扇窗，敢向自己开一枪

2022CBA夏季联赛在青岛落幕，青岛国信海天男篮以五战全胜的成绩获得冠军。

本届夏季联赛，共有8支队伍参赛，除了多名国手缺席的辽宁队和广厦队，其他6支球队都已经基本搭建完下赛季的参赛阵容，而青岛队是其中变化最大的。

青岛队上赛季的主力阵容几乎都已经离队，在这种情况下获得冠军，对球员们是一种激励，也是对俱乐部两个月来工作的肯定。

这个夏天，青岛队勇于否定自己，放走了半支球队，为自己的发展赢得了空间。不破不立，说起来容易，做起来挺难，刘维伟的到来，对青岛队是一个契机，而俱乐部的决心才是球队脱胎换骨的底气。

记者 刘瑞平

重建的契机

在联赛间歇期，青岛队率先更换主教练，上赛季率领浙江青年军闯入常规赛四强的刘维伟，顶替老帅吴庆龙出任青岛队主教练。

“之所以能加盟青岛队，更多的是因为缘分使然。俱乐部领导态度积极诚恳，这支队伍也有一定的潜力，而且俱乐部并没有在近期成绩上有硬性要求，有利于我发挥自己的能动性。”刘维伟在接受齐鲁晚报记者采访时谈到了他的初衷，要知道，当初有很多球队接触过刘维伟。

刘维伟之所以加盟青岛，是因为看到了俱乐部的诚意，而俱乐部之所以盛邀刘维伟，则是因为看到了他在挖掘年轻球员和打造球队风格方面的能力。

暮气颇重的青岛男篮，需要的是新鲜的血液和敢打敢拼的作风，而这正是刘维伟能够带来的。

由于缺乏自己的青训体系，青岛队前几年基本都是靠从别的球队引进轮换球员，虽然不乏大手笔，但都无法从根本上改变球队人员结构不合理的状况。

这些年来，青岛队一直在寻找破解之道，但看好的球员其他队都不会放，有发展潜力的球员更是稀缺。青岛队也曾试图运作顶级球员加盟，但高昂的费用又让人望而生畏，只能不了了之。

重建，是俱乐部和刘维伟面临的首要问题。

刘维伟在浙江带出了一支令人敬畏的青年军，很多人都希望刘维伟能把模式复制到青岛队，更希望他能带几名昔日弟子来青岛，但在现行的CBA体系下，这几乎是不可能的。

在这种情况下，重新构建球队是需要决心的。

“我们上赛季已经是第15名了，再差还能差到哪里去？上赛季成绩不好有很多原因，俱乐部压力也很大，但这从另一个方面促使我们下定决心进行重建，正赶上刘指导加盟，是一个很好的机会。”青岛国信海天篮球俱乐部总经理张北海说。

重建的压力

青岛队人员调整的速度之快，让很多球迷都感到吃惊。

刘维伟带队没多久，青岛队就传出多名球员离队的消息，首先是队中3名顶薪球员张骋宇、李原宇、赵泰隆离队。

张骋宇2013年从八一队转会青岛，曾担任青岛队队长，是队中的重要得分手。赵泰隆曾获得全明星赛三分王和扣篮王，属于明星球员。上个赛季，刘传兴离队，李原宇转会而来，撑起了青岛队薄弱的内线。

这3名球员，都是青岛队上个赛季的主力，再加上林韦翰、许家晗、赵大鹏等球员，青岛队主力损失过半。

随后，青岛队又用王庆明换来了广厦队的年轻球员纪卓、赵嘉义，年轻化进程再度加快。

动作如此之大，会不会感到很大压力？

作为球队搭建的具体操盘者，张北海在业内经验丰富，颇有名气，一下子放走这么多球员，需要很大的勇气：“很多人之前都是我运作来的，现在放走他们，一定程度上是对过去的一种否定。事业要发展，就要不断修正目标，寻找最合适的道路。”

“其实，外界很多的说法并不准确，赵泰隆、许家晗、赵大鹏等球员

都是合同到期，面临退役，林韦翰上个赛季就因为家庭原因与球队解约，真正提前解约的只有张骋宇和李原宇。”刘维伟说。

即便如此，张骋宇和李原宇的离队还是带来了一定压力，因为他们都还剩一年合同，完全可以晚一年再解约，这样不仅可以减轻压力，还能让队伍更稳定，对俱乐部和刘维伟都是好事。

“关于间歇期人员变动，我们做了至少两套方案，最终选择彻底重建。但我们既然下决心要重建，就要及早动手，即使下赛季成绩不理想，我们也要迅速走上正确的道路。”张北海说。

重建的底气

一下子放走那么多队员，又不可能有大的补强，青岛队下个赛季怎么打？

从夏季联赛几场比赛看，在刘维伟新的战术体系中，王睿泽、杨金蒙、邵英伦、张祖铭都是重要成员，可以预计，他们将是新赛季的主打球员。

这些球员中，除了王睿泽，其他球员上赛季的出场时间都很有限，这次夏季联赛，他们都获得了充足的表现时间，杨金蒙和张祖铭都展示了极好的状态，邵英伦虽然得分不多，但在防守端贡献很大，新赛季也会有更多机会。

除了阵容不整的辽宁队和广厦队，这次参加夏季联赛的队伍，都有很强的实力。

青岛队在小组赛中大胜辽宁队和山西队，1分险胜深圳，王睿泽、杨金蒙、张祖铭关键时刻都起到了应有的作用。可见，只要给他们机会，他们一样可以顶上来。

离开他一手带大的浙江队，刘维伟来到陌生的青岛，又是一支与

上赛季人员不同的球队，带队两个半月，球队的表现让他感到满意。

“与自己设想的情况差不多，现在的这支球队，年轻有冲劲，很适合我的执教风格。”刘维伟说。

的确，改造后的青岛队，速度快，拼抢凶狠，冲抢篮板积极，有了些浙江队的影子，同样相似的，还有内线的高度不够，缺乏有统治力的中锋。

“新赛季，我们的主要阵容就是这些球员，再加上现在中国三人篮球队的吕俊虎和赵嘉义。相对来说，这些球员比赛经验不足，失误较多，比赛起伏比较大。”刘维伟说。

如果说这次比赛的最大收获，就是年轻球员得到了锻炼，检验了青岛队的后备力量。

为了准备这次夏季联赛，青岛队特意召回宋文浩、张效炎、杨瀚森、马俊杰4名球员，其中表现最出色的当数杨瀚森，他在篮下的强势表现，让对手们十分头疼。

与山西队的决赛，杨瀚森出场34分钟，拿下15分19个篮板，并有7次盖帽。比赛中，杨瀚森头脑清楚、脚步灵活、弹速很快，如果不是因为身体单薄，进攻效率还会更高。

遗憾的是，由于这几名球员年龄还不到18岁，新赛季还不能参加CBA的比赛，但这丝毫不影响刘维伟的信心，杨瀚森夏季联赛上的出色表现，更让他充满了期待。

“如果这批球员迅速成长起来，我们的内线将会有很大改观。现在队中年龄最大的是1995年的杨金蒙，再有两到三年的时间，我希望青岛队能立于强队的行列。”刘维伟说。

这是青岛男篮过去从来没有过的底气，这种底气来源于青岛队这几年对青训的坚持，更来源于这个夏天青岛队自我否定的勇气。